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KIRKEN: Julegalla ANNISSE FODBOLD: Nordsøcup
af Susanne Hass

PRUTTER OG STOR SEJR
Vi spiste sen aftensmad i hytterne med udsigt til Marsk-tårnet. 
Vi fik hygget og efter mange vilde grineture (prutter er stadig 
sjove efter prut nr. 50, når man er omkring de 9 år), faldt de i 
søvn.
Skærbækcentret har holdt Nordsøcup mange gange, og havde 
helt styr på logistikken og forplejningen i en stor hal med lange 
borde og lækker mad.
Lørdag blev en begivenhedsrig dag, hvor drengene startede 
med at vinde stort over to U9 hold, men de var hensynsfulde 
og spillede godt sammen.

BOVLINGKUGLER, FOD- OG BADEBOLDE
Efter en tur i hytterne, hvor vi tankede op med toasts og lune 
kanelsnegle, som en forælder havde bagt og givet os med, skulle 
vi bowle. Det var vældig hyggeligt, snakken gik, og der blev gri-
net og fejret gode kast.
Drengene vandt en kamp mere, denne gang over U10, og så 
var det tid til en tur i svømmehallen, der endte med at blive et 
af højdepunkterne på turen. Drengene storhyggede i vandet, 
kæmpede sig op på forskellige slags "badedyr", sprang fra 1- og 
3-m vippen, hoppede i koldtvandstønden, i det varme vand og 
bare grinede og plaskede igennem.

KÆPHESTE OG FARMORS MUFFINS
Vi nåede lige hjem og spise en sodavandsis, mens vi kiggede på 
naboerne, der holdt kæphesteturnering, selvom de var voksne 
og red rundt med skåle på hovedet i stedet for ridehjelme, væl-
dig underholdende...
Efter aftensmaden gik vi om bord i fælles snack og en farmors 
muffins, så blev det en sand fest!
Der blev set fim og spillet spil til børnene ikke kunne hænge 
sammen mere efter en lang dag fyldt med dejlige oplevelser.

I REGN OG SOL
Sidstedagen oprandt og vi pakkede hytterne ned, mens regnen 
væltede ned.
Nogle blev lidt våde på vej til banerne, men miraklet skete, og 
solen begyndte at skinne, da drengene spillede de sidste to 
kampe, endda med en regnbue i baggrunden.
Vi tabte den sidste kamp 6-7 som den eneste, og der var spæn-
ding og kampgejst til det sidste.

UDLANDET OG LOLLAND
Vi holdt et stop på McDonald's på vej hjem til stor begejstring 
for drengene. Vi talte om, hvordan turen var gået, og de var alle 
enige om, at det havde været godt, og at de gerne ville afsted 
igen! Nogle ville gerne være væk i længere tid, nogle ville gerne 
til udlandet og en enkelt ville gerne til Lolland.
Det bedste havde umiddelbart været turen i svømmehallen, 
fodbolden, og det at være sammen.
En sagde, det havde været en af de bedste oplevelser i hans liv - 
så er det da det hele værd at bruge en weekend med drengene!

TRÆT- OG TÆTHED
Vi kom alle trætte hjem, men også oppe at køre over at det 
havde været en sjov og givende weekend for både børn, voksne 
og de forældre, der tog med og kom og heppede til kampene.

Vi vil gerne sende en stor tak til AIF klubben og Annisse Venner, 
der har givet os nyt, lækkert spillertøj med lille forældrebetaling 
og et stort tilskud til turen her.
Det sætter vi alle meget stor pris på, det er dejligt, det kan være 
med til at skabe sammenhold i vores lille by.

NORDSØCUP
U10-holdet fra AIF tog til Nordsøcup på Skærbækcenteret i Sønderjylland fra 10-12/9-25. 
Vi var 15 børn, 1 teenagetræner og 6 voksne i 4 biler, der tog af sted i højt humør, selvom 
det var første tur væk fra mor og far for de fleste børn.
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Shape House A/S 

 Islevdalvej 90A 

  2610 Rødovre 

Åbningstider 

Man – Fre 10 – 17 

Lørdag 10 - 14          41 50 00 55 - shapehouse.dk 

Velkommen i 800m2  
butik 

 Skarpe priser 

 Professionel betjening 

      Leveret & Monteret 
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Vi tilbyder:
Nybyg, tilbyg og renovering - totalentrepriser

Tømrer, murer og anlægsarbejder 
Kloak: aut. kloakmester

Haveanlæg og pleje
Træfældning og beskæring

Har du opgaven - har vi løsningen

Kontakt os for et uforpligtende tilbud.

OBE Entreprise
Nellerødvej 48, 3200 Helsinge • Mail: obe@mail.dk

Telefon 40 50 80 22

Har du opgaven
- har vi løsningen

ANNISSE FORSAMLINGSHUS: Generalforsamling
af Inge Lykke

Traditionen tro vil der til fællesspisningen inden generalforsam-

lingen blive serveret Gule Ærter. Kokken er Carsten Selnæs, som 

allerede har bevist sine store evner med at fremstille denne traditi-

onsbundne ret med passende tilbehør af pølse mm. Og nogle pande-

kager forventes også fremstillet til lejligheden.

MAD KLOKKEN 18.00
Spisningen starter som sædvanlig kl. 18.00. Tilmelding og betaling 

kan gøres via vores hjemmeside www.annisseforsamlingshus.dk 

Tilmelding til generalforsamlingen er ikke nødvendig.

Vi håber, at mange af vores medlemmer har lyst til at deltage i gene-

ralforsamlingen og diskutere fortid og fremtid for forsamlingshuset. 

DELTAG I ARBEJDET FOR FORSAMLINGSHUSET
Vi vil gerne opfordre alle, der har lyst til at deltage i arbejdet i for-

samlingshuset, til at overveje, om de skulle have lyst til at være 

med i bestyrelsesarbejdet. Det er sjovt, lærerigt og forhåbentlig også 

gavnligt for vores lokalsamfund.

På glædeligt gensyn til en debatrig generalforsamling.

Gule ærter Onsdag den 25. februar
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ANNISSE FORAMLINGSHUS: Portvinssmagning
af Ann-Britt Nordkvist- Foto: DH Wines arkiv

EN TUR TIL PORTUGAL
Han tog os med en tur til Portugal – nærmere bestemt til Douro 
dalen, hvor vi smagte portvine i flere forskellige årgange og 
prisklasser, primært Ramos Pinto.
Det blev i alt til 11 smagninger – 10 portvine og det hele blev 
afsluttet af en rom – en Run Sostenible fra Den dominikanske 
Republik – der er lagret på portvinsfade, og så var ringen sluttet.

LÆKKER MAD 
Stor applaus til Daniel fra DH Wines, til Alex og til Mille fra 
Milles Madhus for lækre sliders og hjemmebagt foccacia brød.
Midtvejs fik vi de lækreste chokoladekager, leveret af DH Wi-
nes.
48 glade smagere gik mætte hjem – både på viden om – og sma-
gen af portvin og lækker mad.

Fantastisk 
portvinssmagning

ANNISSE FORAMLINGSHUS: Status på renovering
af Ann-Britt Nordkvist-

Vi er rigtig glade for at kunne dele en op-
datering fra renoveringsprojektet i An-
nisse Forsamlingshus! 
Takket være Nordea-fonden, som har 
støttet os med 500.000 kr., er vi godt på 
vej mod vores mål om at fremtidssikre 
huset – og gøre det til et af Danmarks 
grønneste forsamlingshuse. 🌱
Vi har nu fået solceller på taget, og det 
føles fantastisk at tage et stort skridt i en 
mere bæredygtig retning. 
En stor tak til ACEL for professionel råd-
givning og opsætning! 
Vi glæder os til at se anlægget i drift – og 
håber, at det ikke bare bliver et miljøven-
ligt tiltag, men også kan give lidt ekstra 
luft i budgettet til opvarmning. 
Her i december går vi i gang med næste 
store del af projektet: at skifte gulvet i 
salen. 
Efter mange års fester og dansetrin har 
det gamle gulv gjort sit. 

Status
på renoveringen af Annisse Forsamlingshus

Vi har valgt et miljøvenligt bambusgulv, 
som både er smukt, bæredygtigt og eks-
tremt slidstærkt – klar til mange flere 
gode fester i huset. 
Derudover står en udskiftning af flere 
vinduer også på planen, så vi kan spare 
på energien og forbedre komforten for 
alle vores gæster.

Alt i alt er Annisse Forsamlingshus godt 
på vej ind i fremtiden – grønnere, stærke-
re og klar til mange års liv og fællesskab. 
En stor tak til Nordea-fonden for støtten – 

uden jer var det her ikke muligt! 
DH Wines og Østjysk Vinforsyning afholdt en meget flot Portvin smagning i Annisse 
Forsamlingshus fredag den 14. november. Alex fra Østjysk Vinforsyning har en meget stor 
viden om portvinens historie og om dens tilblivelse, som han gavmildt delte ud af.
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ANNISSE FORSAMLINGSHUS: Vælgermøde
af Inge Lykke Pedersen & Jette Haugaard Foto: Ann-Britt Nordkvist

Onsdag 29. oktober var der inviteret til fællesspisning i Forsam-
lingshuset kl. 18, og alle billetter blev hurtigt udsolgt. 

FORLOREN HARE I FULD FIRSPRING I ANNISSE
Derfor skulle der laves mad til ca. 85 personer. Menuen stod på 
’Forloren Hare og Gammeldags Æblekage’, og alt var planlagt, 
timet og aftalt. 
Desværre valgte en af husets to ovne at stå af lige netop denne 
dag. Hvad gør man så? Kontakter vores hjælpsomme naboer 
der heldigvis kunne stille ovne til rådighed. Så der blev løbet 
lidt rundt med bradepander i Annisse. Men det hele lykkedes.
Gæsterne var tilfredse med maden, og stemningen var så fin. 

VÆLGERMØDE OG KAFFE
Senere begyndte alle gæster, der ikke havde bestilt mad, at duk-
ke op. De fik en kop kaffe eller købte andet drikkeligt i baren.

En gammel tradition
Et fint samarbejde i Annisse mellem Forsamlingshus og Lokalråd er en aften med 
fællesspisning og vælgermøde – en efterhånden gammel tradition

Kl. 19.30 skulle vælgermødet begynde.
Et traditionelt valgmøde er en paneldiskussion mellem politi-
kere fra partier, som stiller op, og med et publikum der fra salen 
stiller spørgsmål til politikerne.

ORDSTYRER MED BEN I NÆSEN
Til dette vælgermøde kom repræsentanter fra 16 forskellige 
partier, som stiller op til kommunalvalget i Gribskov Kom-
mune. 
At være ordstyrer til et vælgermøde kan godt være vanskeligt, 
fordi alle skal have mulighed for at blive hørt. 
Politikerne skal indledningsvist præsentere sig og deres respek-
tive parti, og derefter skal publikum kunne stille spørgsmål til 
politikerne. 

SPØRGSMÅL I ALLE RETNINGER
Selvom der til vælgermødet både var 
mange politikere og mange publi-
kummer, så forløb mødet godt. Der 
blev spurgt om og svaret på mange 
forskellige emner om alt lige fra eta-
gebyggeri i vores landsbyer til trafik-
sikkerhed. 

Tak til alle både politikere og tilhø-
rere for en spændende aften.
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ANNISSE FORSAMLINGSHUS: En aften med gang i den
Tekst: Julie Sommer Foto: Tobias Bergholdt Kaufmanas

Endnu en aften med gang i den i Annisse Forsamlingshus!

GANG I DEN...
Endnu en gang lykkedes det at samle en 

masse mennesker i deres bedste alder til en 

aften fyldt med hygge, dans og gode snakke. 

I baren blev der serveret lækre drinks og 

kolde øl, og med 100 solgte billetter var 

stemningen helt i top. 

DJ Kenneth Rosenberg sørgede for, at dan-

segulvet var fyldt hele aftenen, og festen 

blev en stor succes – både socialt og øko-

nomisk, med et flot overskud til driften af 

huset.

De frivillige gjorde en kæmpe indsats og 

kunne glæde sig over, at overgangen til vin-

tertid gav en ekstra time på søvnkontoen, 

inden huset skulle være klar til barnedåb 

næste dag. 

Sådan er det, når man har et eftertragtet 

forsamlingshus! 

ANNISSE FORAMLINGSHUS: Party i provinsen
Tekst: Julie Sommer Foto: Tobias Bergholdt-Kaufmanas

Vi er så klar til at tage danseskoene på og til at danse til legen-
dariske og moderne hits! 
Aftenen handler om at skrue op for lyden, synge med og danse 
natten bort med gamle og nye venner!
DJ Kenneth Rosenberg er på plads.  Han har lovet endnu en 
gang at holde dansegulvet glødende af god musik og fede ryt-
mer.

RIMELIGE PRISER
Baren er åben – Forfriskende drikkevarer, klassiske cocktails 
og iskold øl og vand! Vi lover rimelige priser! Baren er åben fra 
kl. 18.00

SULTEN STILLES
Vi sørger for en foodtruck med lækre sliders, så det ikke er 
sulten der skal forhindre danselysten! Maden serveres mellem 
18.00 og 20.00.
Prisen er kun 295.- for en aften med mad, dans og masser af 
sjov!

ENDNU ENGANG...
Datoen er allerede lagt for en ny omgang voksen-disko eller ”Party i 
Provinsen" igen, den 14. marts 2026  fra kl. 18.00

Sæt kryds i 
kalenderen allerede nu!
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O.J.VVS ApS

Oliefyrsservice

v/Ove Jørgensen
Østergade 83 - 3200 Helsinge

Tlf. 22 94 78 12 - mail@ojvvs.dk

www.ojvvs.dk

l Alt i VVS-installationer

l Pille- og brændefyrsanlæg

l Solvarme og varmepumper

l Gas og fjernvarme-installationer

Aut. VVS-installatør

Fordi 
kvalitet 
holder 
længst

Per Bjerre
Lindevej 3
3200 Helsinge
www.permaler.dk

40 31 31 24

- Alt i tømning og højtryksspuling

- Rodskæring

- Olie og kemikalie transport

- TV inspektion

- Rensning af faldstammeer med 

motorspiral

Telefon 22146135 -	Kontor 48706135

www.cement-stoeberi.dk

En personlig afsked

Samtale afholdes 
gerne i Deres hjem

Ring venligst for aftale 
Telefon 48 79 55 00

Bedemand Bytoft Helsinge
Telefon 48 79 55 00 

Kirkegade 16 • 3200 Helsinge
www.bedemand-bytoft.dk

Anders Bytoft

7

Så vi har inviteret Torben Mathews, som nogle kender fra tidli-
gere smagninger, til at komme og give os nogle gode timer med 
humoristiske fortællinger og et udvalg af godt øl.
Torben mener jo, at ØL er en social drik, der skal nydes i ven-
ners, kollegaers eller andet godtfolks lag, så tag gerne de nær-
meste under armen og tilmeld dig en underholdende og vel-
smagende aften. 

IKKE PÅ TOM MAVE
Ølsmagningen foregår på vores sædvanlige måde.
Vi spiser først lidt øl-relateret mad, og kl. 19:00 begynder vi på 
selve ølsmagningen. 
Her vil Torben på sin sædvanlige humoristiske måde præsen-
tere os for lidt af det ypperste øl, han har hjembragt fra nær og 
fjern. 

Januar er en lang, mørk og kold måned, og derfor tænker 
vi, at vi har behov for lidt at lune os på en aften i Annisse 
Forsamlingshus.

Ølsmagning
ANNISSE FORAMLINGSHUS: Party i provinsen
Tekst: Bjarne Klarskov - Foto: Pressefoto Torben Mathews

INFO
Der er selvfølgelig mulighed for at købe lidt af det smagte med 
hjem 

BILLETTER KAN KØBES MED OG UDEN SPISNING:
Ølsmagning inkl. spisning kr. 350 ,00  - start kl. 18.00
Ølsmagning uden spisning kr. 250,00 – start kl. 19.00

Sæt kryds i kalenderen fredag den 30. januar 2026 eller tilmeldt 
dig allerede nu på annisseforsamlingshus.dk

Billet pris 
-

inkl. spisninig 350 
-

uden spisning 
250

Fredag den 30. januar
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Vi glæder os til at byde jer velkommen til noget helt nyt i Må-
rum Forsamlingshus, nemlig FREDAGSBAR.
Én fredag i hver af de tre vintermåneder åbner vi op for fre-
dagsbar med underholdning, hygge og mulighed for at købe en 
nem ret.
Prisen er 50 kroner pr. person.
Tilmelding på mail maarumforsamlingshus@live.dk
 
Konceptet
– Dørene åbner kl. 17 – bar er åben og salg af mad.
– Underholdning starter kl. 18.
– Hygge til ca. kl. 21-22.
 

Fredagsbar og underholdning i januar, februar og marts 2026

FREDAG DEN 23. JANUAR 2026
Standup med Anders Fjelsted og Sebastian Dorset
Anders Fjelsted og Sebastian Dorset har begge 30 års erfaring 
som komikere i bagagen. De leverer et hylemorsomt show, med 
masser af personlighed, selvironi og skarpe observationer om 
det samfund i lever i, og den hverdag vi alle oplever. 
Det er både over og under bæltestedet, set fra to voksne mænds 
ståsted i livet, og rummer originale synspunkter, absurde ele-
menter og elegante jokes.
Kom og grin med!

Noget helt nyt...

Tilmeld dig via QR koden

MÅRUM FORSAMLINGSHUS: Fredagsbar
af Susanna van Overeem

FREDAG DEN 27. FEBRUAR 2026
Per Rock præsenterer GIRO 413
Kom og oplev de gode gamle toner fra Giro 413s guldalder 
med genkendelsens glæde af melodier, der spreder sig ud over 
melodier helt fra Charlestons barndom og frem til midten af 
70´erne, hvor Dansk Toppen havde sin storhedstid. 
Per Rock vil på en sjov, spændende og indlevende måde for-
tælle og spille melodier, der er gået hen og blevet klassikere 
gennem tiden.
Få et genhør med:
 Rock Around The Clock, Lets Twist Again, My Boy Lollipop, 
Wimmersvej,  Smilende Suzie,  Oh Maria,  Susanne Birgitte og 
Hanne, to Lys På Et Bord. Ta´Med Ud og Fisk og mang flere.
Per Rock vil tegne og fortælle, hvordan mange af disse melo-
dier kom til, hvor der lægges op til at publikum kan synge i og 
få ungdommens glade minder tilbage. Et dansetrin eller to vil 
der også blive givet en demonstration på, og her er man også 
velkommen til at deltage. 
Gæster og kunder har sammenstemt sagt: Dette er det mest 
underholdende og sjove indslag, jeg længe har oplevet. Hans 
viden og charmerende måde at fortælle og få smilet frem på 
gæsterne skal man lede længe efter. 5 ud af 5 stjerner. 
GLÆD DIG – dette bliver en uforglemmelig eftermiddag. 

Nyhed !
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Vi er en gruppe af ca. 8 modne kvinder som mødes den sidste 
torsdag i hver måned til Kreativ Cafe'. For det meste sidder vi 
og strikker, hækler eller syr, men vi inspirerer også  hindanden 
med andre kreative håndværk som patchwork, farvning af uld, 
maling, broderier, crepe blomster osv, der er altid nye ide'er.
Til jul deltager vi i Annisse julemarked og vi spiser også jule-
middag sammen.

SOCIALT OG LÆRERIGT 
De 3 timer flyver afsted med småsnak, kaffe og en gang imellem 
en kage. Det er en dejlig måde at mødes med andre fra området, 
bytte opskrifter og lære nye håndværk.

EN STOR TAK
Vi er meget taknemmelige for at Annisse Kirke lader os bruge k
Kirkehuset og tak til Jette, som er drivkraften bag Cafe'en.

KOM OG DELTAG
Hvis du har lyst til at være med, så bare duk op klokken 15 på 
den sidste torsdag i hver måned, der er ingen mødepligt eller 
medlemskab, vi glæder os at se dig.

KKreativ CCafé
Hvis du har lyst til at være med, så bare duk op klokken 15.00 på den 
sidste torsdag i hver måned i Kirkehuset i Annisse.

ANNISSE LOKALT: Kretiv Cafè
Tekst & Foto: Zoe larsen

Dit revisions- og rådgivnings firma, solidt placeret 
i Nordsjælland. Som lokale revisiorer har vi gode 
og tætte kontakter til offentlige myndigheder, 
pengeinstitutter og advokater til gavn for vore kunder. 

GRATIS OPSTART MØDE 
Vi tilbyder altid et gratis opstarts møde for at sikre, at 
den rettet kemi er til stede. Få et overblik over hvilke 
behov og muligheder der er for dig som potentiel 
kunde. 

FÅ HJÆLP TIL
	Bogføring 	Lønadministration

	Årsregnskaber 	Selvangivelser

	Revision 	Budgetter

RING 4926 6965
Ring i dag og aftal dit gratis  
og uforpligtende møde.

Tinghusevej 23 • 3230 Græsted • www.revisor-partner.eu
Tlf.: 49 26 69 65 • E-mail: Leif@revisor-partner.eu

REVISOR
PARTNER
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Annisse • Mårum
Frederiksborgvej 2, Helsinge
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Michael Lilly Inge
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Egentlig er det kyndelmisse mandag den 
2. februar, 40 dage efter jul, men da per-
sonalet ved kirken arbejder 6 dage om 
ugen har vi fri om mandagen, så det bli-
ver onsdag, men det går nok også. 
Kyndelmisse betyder  "lysmesse"  og fal-
der altid den 2. februar, 40 dage efter 
jul. Dagen markerer midvinter og blev i 
gamle dage set som et vendepunkt, hvor 
halvdelen af vinteren var gået, og en lys-
fest blev afholdt for at fejre, at dagene 
snart ville blive længere. Oprindeligt var 
det også en kristen højtid til fejring af 
Jomfru Marias renselsesdag

FOLKELIG FEST
Dagen var også en festdag, hvor man 
samledes til "kjørmesgilder", hvor der 
blev spist kraftige supper, pandekager og 
flæsk for at sikre sig mod vinterens sult 
og for at få en god høst, f.eks. byghøsten. 

Kyndelmisse
gudstjeneste

Kyndelmisse betyder lysenes messe. 
Det er egentlig en højtid fra dengang vi 
var katolikker, og selv om vi efter refor-
mationen blev protestanter og selv om 
Struense afskaffede dagen som fridag i 
1770, så har kyndelmissen altså overle-
vet. Måske fordi man gerne holdt store 
kyndelmissegilder. Det var sammen-
skudsgilder med flæsk, brændevin og 
dans til den lyse morgen. 

URENHED OG LYS 
I den katolske kirke blev og bliver kyn-
delmissen fejret med lysprocessioner, 
hvor man indvier alle de lys, som skal 
bruges i kirken i løbet af året. 
Enkelte private lys finder også vej til den 
særlige kyndelmisse-velsignelse. 
Dem er der efter sigende særligt held 
ved. 

Kyndelmisse falder 40 dage efter Jesu 
fødsel, og det er ikke tilfældigt. 
Man fejrer nemlig kyndelmisse, fordi 
det er dagen, hvor Jesus blev fremstillet 
i templet. 
Det er dermed også dagen for Marias 
renselse og altså den dag, hvor hun igen 
kunne komme i synagogen efter fødslen. 
På Jesu tid blev en kvinde nemlig betrag-
tet som uren efter en fødsel og måtte 
først betræde de hellige steder 40 dage 
efter forløsningen. 

I de seneste årtier er højtiden dog gået i 
glemmebogen i Danmark, men flere og 
flere kirker har fundet dagen frem igen 
og bruger den til en stemningsfuld lys-
gudstjenester – som den vil holder i dag.

onsdag den 4. februar kl. 19.30

Onsdag den 14. januar kl. 19.30 – vi skruer 
ned for lyset og op for ro og eftertanke.

Den 14. januar vil det være lyst fra ca. kl. 
08.30 til 16.20, hvilket giver omkring 7 
timer og 50 minutters dagslys i Danmark. 
Det er jo ikke imponerende meget lys, 
men lad os holde fast i, at retningen er 

rigtig nok og at vi trods alt går mod lysere 
tider.

Så selv om det er mørkt i januar og for-
mentlig også frysende koldt, så benyt lej-
ligheden til at krybe ind i en varm kirke, 
med dæmpet lys, læsning, refleksion og 
dejlig musik.

Aftengudstjeneste

MÅRUM KIRKE: De ni læsninger
af Pia Niebuhr

Nordsjællands Kammerkor er et snart 10 år gammelt velsyn-
gende kor med fortrinsvis klassiske værker på programmet, 
større korværker såvel som sange, viser, madrigaler og meget 
andet. Korlederen er Vibeke Højlund, der har været docent i 
klassisk sang og sangpædagogik på Syddansk Musikkonserva-
torium i en lang årrække. Hun arbejder derfor med sangteknik 
og stemmetræning til hver eneste korprøve, og det kan absolut 
høres på korets smukke klang. 

ALLE KORETS MEDLEMMER ER FRA LOKALOMRÅDET. 
Vi øver hver torsdag på Bjørnehøjskolen i Annisse, og så tager 
vi ud med forskellige koncerter og musikarrangementer både i 
Nordsjælland og andre gode steder. 
Det er vores hjertesag at synge musik, der taler til publikum og 
menighed i et både gammelt og moderne musikalsk sprog, og 
vi gør meget ud af at formidle musikken og testen til publikum. 

NI LÆSNINGER MED 
CHRISTMAS CAROLS
Nordsjællands Kammerkor i Mårum Kirke torsdag d. 11. december kl. 19.30

Vi glæder os meget til at besøge Mårum Kirke endnu en gang. Vi 
har sammensat et smukt program, der bl.a. har 5 fællessalmer, 
som publikum synger med på til 4-stemmigt kor-akkompagne-
ment og julens 9. læsninger. 

Koristerne er trænede i at læse 
teksterne tydeligt og udtryks-
fuldt, og indimellem synger vi 
både gode kendte Christmas 
Carols og enkelte andre skønne 
juleværker for kor. 

Vi håber, I kommer og lytter 
og deltager og nyder en times 
andagtsfuld julemusik sammen 
med os.

MÅRUM KIRKE: Kyndelmisse og aftengudstjeneste
af Pia Niebuhr
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 Tlf. 29720093www.klarskovpolering.dk

 
v/ Kasper Klarskov

KLARSKOV POLERING

 

- Vinduespudsning
- Vask af solceller
- Rens af tagrender
- Vask af facader

Briller og kontaktlinser
Øjenlaserbehandling

Solbriller

V/ Christian Schønbeck

ØSTERGADE 25, GÅGADEN  ·  HELSINGE 
TLF. 48 79 83 14

MÅRUM KIRKE: Julekoncert
af Pernille Jellinggaard

Hver onsdag møder 12-18 sangglade personer op til morgen-
sang i Mårum kirke med vores organist Kenneth Lauritzen ved 
klaveret. Klokken 09.30 sidder vi klar med sangbøger, kaffe og 
te og måske ”en lille en” til halsen; måske er der også bagværk!

Kenneth bestemmer de første to sange, og derefter byder vi 
alle ind med vores ønsker. Vi synger fra Højskolesangbogen og 
fra ”100 salmer”. Er der en af deltagerne, der har fødselsdag, 
bliver der sat flag på bordet, Kenneth sætter sig ved orglet, og 
så synger vi fødselsdagssang! Og vi slutter morgensangen af 
med en signatursang.

Alle kan være med til at synge, også selvom man ikke selv me-
ner, at man kan synge, eller andre har sagt det. Så kom endelig 
alligevel. Man bliver så glad af at synge, og der er plads til alle!
Vi har et par gange haft besøg fra Mårum Naturbørnehave; det 
er så hyggeligt og styrker fællesskabet generationerne imellem. 
Op til sidste jul løb vi alle rundt i kirken og sang ”Nu er det jul 
igen” sammen med børnene – til stor glæde for alle!

VINYLCAFE
Klokken 10 er der vinylcafé, hvor du har mulighed for at komme 
med dine gamle vinyler og ønske et nummer; måske har du 
lyst til at fortælle, hvorfor du har valgt netop dette nummer, og 
hvilken betydning det har for dig.
Når vi har hørt et nummer på Kenneths gamle rejsegrammofon, 
er der tid til at hyggesnakke. Har man lyst, kan man fortælle lidt 
livshistorie, lokalhistorie eller andet, som man gerne vil dele 
med de andre, og ellers hyggesnakker vi bare.

Det er en dejlig måde at starte sin dag på, og man går altid glad 
hjem og er klar til endnu en dag, og ikke mindst har det stor 
betydning for sammenholdet og fællesskabet i vore lokalsam-
fund/sogn.

Morgenstund har guld, vinyl 
og Gammeldansk i mund
Vinylcafé og morgensang er en stor succes, vi mangler bare dig!
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MÅRUM KIRKE: Julen i Mårum kirke
af Pia Niebuhr

7. DECEMBER
Søndag den 7. december kl. 16.00
holder Grib Koret julekoncert  
Der er gratis adgang

11. DECEMBER
Torsdag den 11. december kl. 19.30. 9. læsninger med Nordsjæl-
lands Kammerkor

14. DECEMBER
Søndag den 14. december kl. 16.00 er der julegallakoncert i Hel-
singe Kultursal med lokale kor, solister og musikere. Koncerten 
er til fordel for Folkekirkens Nødhjælp.

24. DECEMBER
Juleaften er der gudstjenester i Mårum kirke kl. 14.00 og 15.30. 
Gudstjenesten kl. 14.00 er til dem der skal køre langt for at 
besøge familie eller se Disneys juleshow. 

Gudstjenesten kl. 15.30 bliver kirkegængerne ligesom de tid-
ligere år modtaget af trompet og hyggelige juletoner på kirke-
gården. Efter gudstjenesten står menighedsrådet med glögg og 
småkager, så vi lige kan ønske hinanden en glædelig jul inden 
alle strabadserne begynder. 

25. DECEMBER
Juledag den 25 mødes vi til gudstjeneste kl. 11.00. 
Den dag er der i kirken altid en stille stemning af ”dagen derpå”, 
så kom og nyd julesalmerne- og læsningerne i fred og ro. Efter 
gudstjenesten er der kaffe, brød og julehygge i ”Kirkecafeen”. 

26. DECEMBER
2. Juledag den 26 er der ingen gudstjeneste

28. DECEMBER
Julesøndag den 28 er der ingen gudstjeneste men Stille kirke 
fra kl. 19.00-20.00

31. DECEMBER
31. december kl. 15.00 er der nytårsgudstjeneste med ungdomskoret 

Flying Penguin

December
i Mårum Kirke Den 31. december kl. 15.00 er der nyt-

årsgudstjeneste med Kulturskolen Grib-
skovs ungdomskor ”Flying Penguins”.
Ungdomskoret Flying Penguins kommer 
fra kulturskolen Gribskov. De unge men-
nesker elsker at synge, performe og være 
sammen om musikken. Det lyser ud af 
dem når de optræder med alt fra ABBA 
til Sting

Igen i år kan I se frem til en festlig nytårs-
gudstjeneste med koret og de unge men-
nesker er klar til at synge os ud af 2025. 

Nytårsgudstjeneste
Efter flere år som pigekor er der igen 
drenge med i koret. 
Til nytårskoncerten synger de deres ynd-
lingssange fra deres repertoire.
Det er et rytmisk flerstemmigt kor under 
ledelse af korleder Line Kemner
Vær med ved en festlig afsked med det 
gamle år og en mulighed for at ønske na-
boen godt nytår med et glas bobler og 
et stykke kransekage efter gudstjenesten. 

Gudstjenesten erstatter tjenesten nyt-
årsdag den 1. januar. 

 i stiveste puds
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I mange år har vi været en kirkegård, der 
arbejder efter princippet “vild med vilje”. 
I øjeblikket ser det dog måske mere ud 
som “rod med vilje” – men der er en god 
grund!

KIRKEGÅRDSPLANEN
For en del år siden fik vi lavet en plan for 
kirkegården. Den indebærer, at vi ned-
lægger en række gamle gravsteder, som 
ikke er blevet fornyet efter fredningspe-
rioden, og i stedet skaber et mere parkag-
tigt udtryk. Det drejer sig om stykket fra 
kapellet og halvvejs op mod kirken – der 
hvor den gamle mur begynder.

I år har vi været heldige at få nogle dygti-
ge praktikanter, som sammen med  vores 
medarbejdere er gået i gang med arbej-
det. Det meste foregår med håndkraft, 
og derfor går det ikke helt så hurtigt, som 
hvis vi havde kunne bruge maskiner.

Men som man siger: Rom blev ikke byg-
get på én dag – og når vi er færdige, kom-
mer det til at blive rigtigt godt. Så til jer 
der synes, det ser lidt “forfærdeligt ud” 
lige nu: bær over med os lidt endnu.

FLERE TRÆER PÅ VEJ
Med tiden vil der også blive plantet flere 
træer. Jeg glæder mig allerede til foråret, 
hvor det hele begynder at pible frem igen.
Gravstederne rundt om kirken vil natur-
ligvis fortsat blive bevaret.

EN HJERTELIG JULEHILSEN
I ønskes alle en glædelig jul og et godt 
nytår.

Vild med vilje – Vild med vilje – 
og lidt rod med viljeog lidt rod med vilje

MÅRUM KIRKEGÅRD: Mårum kirkegård
af Lene Hansen
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VI HAR MISTET I MÅRUM
7. november Mette Inge Olsen

Døbt i Mårum kirke
9. november

Karl Holger Schrøder Ydegaard

Siden 
Sidst

MÅRUM KIRKE: Salmeservice

Torsdag d. 25. december kl. 11.00
1. juledag (PN)
129 Julebudet til dem der bygge
825 Gud gav sit allerbedste
78 Blomstre som en rosengård
114 Hjerte løft din glædes vinge
119 Julen har bragt velsignet bud

Salmeservice!
Mårum kirke

Søndag den 26. december
Ingen gudstjeneste

Søndag den 21. december kl. 11.00
Adventskransen
129 Julebudet til dem der bygge
823 Nu i den hellige time
99 Velkommen igen Guds engle små
120 Glade jul, dejlige jul

Søndag d. 14. december kl. 11.00 (PN)
Adventskransen
87 Det første lys er Ordet, talt af Gud
821 Se, min engel
71 Nu kom der bud
119 Julen har bragt Søndag den 28. december 

Ingen gudstjeneste

Onsdag d. 24. december 
Juleaften kl. 14.00 og 15.30 (PN)
94 Det kimer nu
104 Et barn er født i Betlehem
119 Julen har bragt velsignet bud
120 Glade jul, dejlige jul

Søndag d. 7. december kl. 11.00 (PN) 
Adventskransen
824 Nu tændes 1000 julelys
84 Gør døren høj gør porten vid
78 Blomstre som en rosengård
822 Decembernat

Onsdag d. 31.december kl. 15.00 (PN)
Nytårsaftensdag med Flying Penguins
717 I går var hveden mode
712 Vær velkommen Herrens år

Søndag d. 4. januar kl. 11.00 (PN)
136 Dejlig er den himmelblå
Løft, løft nu blikket 
137 Den runde himmels stjernetelt
98 Det var ikke en nat som de andre
712 Vær velkommen Herrens år

Søndag den 11. januar
Ingen gudstjeneste

Søndag den 18. januar kl. 11.00 (PN)
Det var en morgen ved vintertide
36 Befal du dine veje
588 Herre gør mit liv til bøn
28 De dybeste lag i mit hjerte
HS 272 Sneflokke kommer vrimlende

Søndag d. 25. januar kl. 11.00 (PN)
753 Gud du som lyset og dagen oplod
31 Til himlene rækker
747 Lysets engel går med glans
802 Når vinterstorme hærger
HS 273 Spurven sidder stumpt bag kvist

Søndag d. 1. februar kl. 11.00 (PN)
754 Se, nu stiger solen  
476 Kornet som dør i jorden 
801 En morgenstund med sne i byens gader
537 Her vil ties, her vil bies 
I sne står urt og busk i skjul
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Kalender

December

Foto: #petrine_gallery

Januar

Februar

 4.
	 Kreacafé 

Kirkehuset i Annisse kl. 15.00

 4.
	 "Aftenglød" 

Kirkehuset i Annisse kl. 20.00 

 7.
	 Gudstjenester 

Mårum kirke kl. 11.00 (PN) 
Annisse kirke kl. 9.30 (HE) 
Ramløse kikre kl. 11.00 (HE)

 7.
	 Grib Koret julekoncert  

kl.16.00 Mårum kirke. 
Gratis adgang

 7.
	 Frokost og foredrag ved 

Ejgil Bank Olesen 
Sognelængen kl. 12.00

 9.
	 Café Grå kl. 14.00 

SognelængenRamløse

 9.
	 Julekoncert med Ramløse- 

Annisse kirkers kor 
Ramløse kirke kl. 20.00

10.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

11.
	 De 9 læsninger kl. 19.30 

Med Nordsjællands Kammerkor 
Mårum kirke

14.
	 Gudstjenester 

Mårum kirke kl. 11.00 (PN) 
Ramløse kl. 9.30 (HE) 
Annisse kl. 11.00 (HE)

14.
	 Julegallakoncert med solister,  

kor og orkester kl. 16.00 
Gribskov Kultursal

18.
	 Kreacafé 

Kirkehuset i Annisse kl. 15.00

21.
	 Gudstjenester 

Mårum kirke kl. 11.00 (PN) 
Annisse kirke kl. 9.30 (EBO) 
Ramløse kirke kl. 11.00 (EBO)

23.
	 Sodavandsdisco 

Annisse forsamlingshus

24.
	 Gudstjenester 

Mårum kirke kl. 14.00 (PN) 
Mårum kirke kl. 15.30 (PN) 
Annisse kirke kl. 13.30 
(Sophie Juel) 
Ramløse kirke kl. 13.30 (HE) 
Ramløse kirke kl. 15.00 
(Sophie Juel) 
Annisse kirke kl. 15.00 (HE)

25.
	 Gudstjenester 

Mårum kirke kl. 14.00 (PN) 
Ramløse kirke kl. 9.30  
(Sophie Juel) 
Annisse kikre kl. 11.00 
(Sophie Juel)

26.
	 Gudstjeneste 

Mårum kirke ingen tjeneste 
Annisse kl. 9.30 (EBO)

28.
	 Gudstjeneste 

Ramløse kirke kl. 11.00 (HE) 
(Med bobler og kransekage)

28.
 	 Mårum kirke 

Stille kirke fra kl. 19.00-20.00

28.
 	 Fællesspisning 

Annisse forsamlingshus 

30.
 	 Ølsmagning kl. 18.00 

Annisse forsamlingshus 

31.
 	 Mårum kirke kl. 15.00  

Nytårsgudstjeneste med 
ungdomskoret Flying Penguin

 1.
	 Nytårsandagter 

Annisse kirke kl. 13.00 (EBO) 
Ramløse kirke kl. 13.00 (HE)

 4.
	 Gudstjeneste 

Mårum kirke kl. 11.00 (PN) 
Ramløse kirke kl. 9.30  
(Ulrik Pilemann)

 6.
	 Café Grå med 

Team Tvilling 
Sognelængen kl. 14.00

 7.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

 8.
	 Jazzcafé med Pastor 

Porsagers Jazzkapel 
Forsamlingshuset kl. 20.00

11.
	 Gudstjenester 

Mårum kirke ingen tjeneste 
Annisse kl. 9.30 (HE) 
Ramløse kl. 11.00 (HE)

13.
	 Deadline til Guiden 

Stof til: guiden@guiden.online

15.
	 Fernisering med 

Robert McLean kl. 19.00 
Sognelængen Ramløse

15.
	 Aftenglød 

Sognelængen kl. 20.00

17.
	 Dåbsgudstjenester 

Ramløse kl. 10.00 (HE) 
Annisse kl. 12.00 (HE)

18.
	 Gudstjeneste 

Mårum kirke kl. 11.00 (PN) 
Annisse kl. 11.00 (HE) 

18.
	 Kirkefrokost efter gudstj. 

Annisse forsamlingshus

20.
	 Café Grå med 

Niels Andersen  
Sognelængen kl. 14.00

21.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

22.
	 Menighedsrådsmøde 

Kirkehuset i Annisse kl. 19.00

23.
	 Fredagsbar kl. 17.00 

Mårum forsamlingshus

25.
	 Gudstjeneste 

Mårum kirke kl. 11.00 (PN) 
Vejby kl 9.30 (HE) 
Annisse kl. 11.00 (HE)

27.
	 Læsekredsen 

Kirkehuset i Annisse kl. 10.00

27.
	 Menighedsrådsmøde kl. 19.00 

Sognestuen Mårum

28.
	 "Åndelig pop" 

Ramløse kirke kl. 19.30

29.
	 Kreaklub 

Kirkehuset i Annisse kl. 15.00 

30.
 	 Ølsmagning kl. 18.00 

Annisse forsamlingshus 

 1.
	 Gudstjeneste 

Mårum kirke kl. 11.00 (PN) 
Ramløse kirke kl. 11.oo 
(Anne-Milla Kristensen)

 3.
	 Café Grå med 

Tina Nørgaard 
Sognelængen kl. 14.00

 4.
	 Fordybelsesgruppe 

Kirkehuset i Annisse kl. 13.30

 5.
	 Aftenglød 

Kirkehuset i Annisse kl. 20.00
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Mateo 
Holm 

Gellenthin
døbt i Annisse kirke 

den 28. september 2025 

Ivalo 
Anna Kongsdal 

Jensen
døbt i Annisse kirke 
den 11. oktober 2025 

Wilfred 
Richard Kongsdal 

Jensen
døbt i Annisse kirke 
den 11. oktober 2025 

Viggo 
Jespergaard 
Dremstrup

døbt i Ramløse kirke 
den 11. oktober 2025 

Otto 
Valerius Larsen 

Behrens
døbt i Ramløse kirke 
den 11. oktober 2025 

Alma
Juncker 
Jæger

døbt i Annisse kirke 
den 15. november 2025 

Pilou 
Lafrenz 

døbt i Annisse kirke 
den 15. november 2025 

Fria 
Egholm 
Larsen 

døbt i Annisse kirke 
den 15. november 2025 

Iben 
Tornblad 
Palmvang

døbt i Annisse kirke 
den 26. oktober 2025 

Granlægningen er nu i fuld gang ved beg-
ge kirker, og vores dygtige gravere, Tanja 
og Torben, har travlt med at skabe smuk-
ke og naturlige dekorationer. De bruger 
en helt særlig teknik, hvor hver eneste 
gren bliver flettet på plads – helt uden 
brug af ståltråd eller andet bindemate-
riale. Resultatet er en håndværksmæssig 
kunst, der både ser smukt ud og værner 
om naturen.

For at skåne ryg og knæ arbejder de 
med en smart rampe, hvor grenene bli-
ver lagt i lange, fine guirlander. Når alt er 
klart, glider Torben hele rækken af gran 
ned på plads, præcis der, hvor den skal 
ligge.

I løbet af efteråret er der også blevet 
anlagt Slotsgrus på stien fra parkerings-
pladsen og op til kirken. Det betyder, at 
adgangen nu er blevet meget mere beha-
gelig – også for gangbesværede og køre-
stolsbrugere, der nu lettere kan komme 
til kirken.

Snart nærmer julen sig, og inden længe 
vil både kirken og kirkegården blive pyn-
tet med lys – inde såvel som ude.

KIRKEN: Nyt fra kirkegården 
af Ditte Helene Røeder Holm

Døbt
Siden 
Sidst

ANNISSE OG RAMLØSE KIRKER: Døbt siden sidst

Vi har mistet i Ramløse

Vi har mistet i Ramløse

 12/9	 Birthe Lisbeth Østergaard
 14/9	 Inge Marie Knudsen
 26/9	 Birte Gregersen
22/10	 Willy Ib Fendt-Hansen

Vi har mistet i Annisse

  

Vi har mistet i Annisse

    1/9	Helle Marie Sparre
 21/9	 Henny Kortegaard Ekmann
 24/9	 Børge Nielsen
10/10	Michael Damgaard Olsen
15/10	 Thomas Steen Nielsen

KUNSTEN AT GRANDÆKKE
NDÆKKE
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HISTORIE: Kirken - 1. del
af Peter Hansen

I sin salme ”Uberørt af byens travlhed” 
fra 1990 skriver Lars Busk Sørensen bl.a. 
”Uberørt af byens travlhed og trafikkens 
tunge brus, som en helle midt i larmen 
står det underligste hus.” Egentlig et 
ganske godt udtryk for kirkebygningens 
fremtoning i bybilledet.
Ramløse Kirke tilhører gruppen af gamle 
klassiske landsbykirker fra vores tidligste 
middelalder. Den fremtræder i dag med 
sit spændende arkitektoniske udtryk 
helt forskelligt fra alle andre huse. Her 
møder vi et kæmpe stenhus med højt til 

loftet, og så er det tillige udstyret med 
tårn, tårnur og ældgamle klokker. Og ikke 
nok med det; rundt om huset ligger kir-
kegården med hundredvis af kendte og 
ukendte folk fra sognet.

KIRKERNE BYGGES
I slutningen af vikingetiden – midt i 
1000-tallet – voksede kirkebyggerierne 
hastigt i Danmark. Kong Sven Estridsen 
inddelte landet i 8 bispedømmer, som fik 
til opgave at bygge kirker og udbrede den 
nye tro. Økonomien klarede man ved 

indførelse af tiende. Omkring 1070 hæv-
der Adam af Bremen, at der var over 400 
kirker i Danmark, heraf 150 på Sjælland. 
Vi ved naturligvis ikke, om Ramløse Kirke 
var blandt de første kirker i landet, men 
det er ikke usandsynligt. Landsbyen var 
allerede dengang påfaldende stor, og det 
nyoprettede bispesæde i Roskilde an-
bragte en lokal administration på Hov-
gården tæt ved kirken.
De første kirker var af træ. Først 100 år se-
nere blev de erstattet af sten. Man benyt-
tede lokale materialer. Ramløse Kirkes 
ældste del er en solid kampestensmur.

KIRKENS GRUNDPLAN
Forud for den sidste renovering af kirken 
blev der i 1969 tegnet en grundplan. De 
tykke mure og de lidt skæve vinkler fal-
der straks i øjnene. 

Denne artikel er den første i en række om Ramløse Kirke. Byen og særlig dens kirke har 
fascineret mig, siden vi kom hertil. Ikke alene er det et stykke prægtigt arkitektur, som 
markerer indkørslen til byen fra vest, men hele dens alder, fremtoning og betydning for 
utallige generationer kan slet ikke overvurderes.

Et underligt hus VÅBENHUSET OG DET USTABILE 
TÅRN
Særlig våbenhuset ser lidt skævt ud. Men 
det har nok været mere retvinklet efter 
sin første opførelse. Det er uden hvæl-
vinger, men med oprindeligt fladt træ-
loft.
Tårnet har gennem århundrederne været 
meget ustabilt og er styrtet ned et par 
gange. Helt galt var det i 1657. Hver gang 
gik det ud over våbenhuset og senest 
rummet lige inden for døren. Så den lille 
bygning har haft talrige reparationer, se-
nest i 1770.
Læg mærke til tårnets 2 støttepiller. De 
har været helt nødvendige for at undgå 
nye styrt. Se også den lille trappe inde 
i muren, som fører op til klokkerne og 
uret. De angivne kryds markerer hvæl-
vingerne inde i kirken. På nær det første 
rum med et stjernehvælv, så er der be-
nyttet krydshvælv.
Vinduesåbningerne er store. De fleste er 
fra tiden omkring 1887. Før den tid var 
der betydeligt mørkere i rummene. Flere 

steder er der rester af tidlige vinduer, 
som ikke kan have givet meget lys. Bag 
våbenhuset – inde i kirken – ses resterne 
af et vindue, som knapt har været 1 meter 
højt.

I næste nummer af Guiden ser vi inden-
for i kirken, hvor sporene fra den katol-
ske periode viser sig.
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ANNONCER:
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• Undergulve
• Tæpper
• Vinyl
• Kokos
• Linoleum
• Parket 
• Kork

Udfører alle former 
for gulvbelægning

Holmevej 14, 3200 Helsinge
www.ja-gulve.dk
40 79 30 50

J.A. GULVE
Jan Weirum Andersen

Gilleleje Vesterbrogade 8 Tlf: 48 30 30 77 
Græsted Græsted Hovedgade 24A Tlf: 48 39 40 77
Helsinge Vestergade 7H Tlf: 48 39 29 20

Din lokale bedemand i Gribskov 
Døgnvagt

Dres Hansen Suzan Jensen Flemming BangBetina NielsenDennis Tobiasen

www.byensbedemand.dk Medlem af 
brancheforeningen

Hos Duemose kan vi varetage en bred vifte af  opgaver inden for 
adskillige fag. I vores daglige arbejde hjælper vi vores kunder i 
Nordsjælland med alt fra El, VVS, kloak, tømrer, murer og maler-
arbejde.

Vi har et stærkt team af  kompetente medarbejdere inden for alle 
vores arbejdsområder, hvilket sikrer en tilfredsstillende kvalitet, 
uanset hvilken opgave vi skal varetage. Gennem årene har vi udført 
arbejde for private, erhvervsdrivende og offentlige institutioner.

www.duemose.com

Eller ring til os på

DØGNSERVICE   70 20 14 16

Besøg os på

Duemose A/S • Nellerødvej 28 • 3200 Helsinge • Telefon 70 20 14 16 • CVR: 26705444 • info@duemose.com

I efterårsferien summede både Ramløse 
og Annisse kirke af liv, latter og musik, 
da børnehaverne og vuggestuerne var 
inviteret til Stjernestund med vores kor-
degn, og talenfulde musikpædagog, Ditte 
Røeder – assisteret af vores præst, Hans! 
Det blev en time fyldt med rytmisk leg, 
sang, sæbebobler og glimtende lys i ef-
terårsmørket. En stund, hvor børnene fik 
lov til at opleve kirkerummet med alle 
sanser – og hvor både børn og voksne 
gik derfra med smil og varme i kroppen.
Vi glæder os til flere ”Stjernestunder” 
med de mindste i det kommende år! 

KIRKEN: Stjernestunder
af Hans Engelhardt

"Stjernestunder"
Leg, sang, sæbebobler og glimtende lys, da de mindste kom i kirke...
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Ramløse-Annisse kirkers fælleskor og 
diverse musikere er gået sammen om at 
lave en stor Gallakoncert til fordel for 
Folkekirkens Nødhjælp.

Den afholdes søndag den 14. december 
kl 16.00 i Gribskov Kultursal (Østergade 
52, 3200 Helsinge)

Alt hvad der kommer ind fra billetsalget 
går ubeskåret til Folkekirkens Nødhjælp.

Det bliver et brag af en koncert. Der vil 
være deltagelse af professionelle musi-
kere, Ramløse-Annisse kirkers fælleskor 
samt koret Sonus Fluctus. Vi håber at 
fylde kultursalen med musikglade men-
nesker og der vil være mulighed for at 
købe forfriskninger i pausen. 

Den Store Julegalla
Kom og få en stor musikoplevelse når vi igen præsenterer Den 
Store Julegalla søndag dee 14. december kl 16.00, 

Det er en stor glæde at kunne gøre en 
forskel med musikken, både for publi-
kum og for mennesker i nød. Efter sidste 
års Julagalla blev jeg stoppet på gaden af 
folk, der bare ville fortælle at det havde 
været sådan en dejlig oplevelse - det er 
noget der varmer. Når vi så oven i købet 
kunne overrække en stor check til Folke-
kirkens Nødhjælp, så synes jeg musikken 
får en ekstra dimension"

Der bliver lagt rigtig mange kræfter 
og energi i sådan en Julegalla, og korene 
har sunget julemusik hele sæsonen. Det 
føltes måske lidt skørt at synge om sne 
og juletræer i 25 graders varme, men nu 
nærmer vi os den skønne tid og er rigtigt 
godt inde i julerepertoiret

Det har været spændende at arbejde 
med det nye kæmpekor i samarbejde 
med Sten Sejr, og vi glæder os til optræde 
med alle vores skønne sangere...

KIRKEN: Stor julegalla
af Niels Ørts Ottosen

KØB BILLETTER
Gå ikke glip af denne fantastiske 
mulighed for at opleve ægte jule-
stemning en søndag eftermiddag i 
december.

Billetprisen er 60 kr. for voksne og 
gratis for børn under 14 år. Pengene 
fra billetsalget går ubeskåret til Fol-
kekirkens Nødhjælp. For billetter: 
Scan QR-koden:

Sang- og 
korglæde

Billederne er fra sidste års 
store julegallakoncert

Det er i Gribskov Kultursal og 
overskuddet går ubeskåret til 
Folkekirkens Nødhjælp.
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KIRKEN: Café Grå
af Peter Hansen

TIRSDAG 9. DECEMBER
Ole Østergaard og Vivi Quistgaard – beg-
ge fra ”Oles Genbrug” i Vinderød – be-
søgte os i Cafe Grå sidste sæson. Denne 
gang vil de fortælle om en spændende 
rejse til Thailand, som de foretog i star-
ten af 2025.

TIRSDAG 6. JANUAR
Denne gang skal vi møde medlemmer 
fra Team Tvilling. Hver søndag mødes 
løbere med handiatleter, som sammen 
løber en god tur. 

Normalt benyttes løbevogne. Vi skal 
høre om denne fine form for fællessport.

Cafe Grå

Den 9. december fortæller Ole og Viv fra "Oles genbrug" 
om en spændende rejse i Thailand

Der var igen fuldt hus, da Jan Friis Mikkelsen fra Tinggården besøgte Café Grå

TIRSDAG 20. JANUAR
Sidste år rejste Niels Andersen til lands-
byen Nzalaka i Tanzania. Her havde han 
været som ulandsfrivillig i 1973 og var 
dengang med til at opføre en skole, som 
rummede 350 elever. For et halvt år siden 
fik Niels lyst til at gense stedet. Det blev 
en fantastisk oplevelse. 

Historien bliver fortalt af Lærke og 
Niels Andersen. Glæd jer!

TIRSDAG 3. FEBRUAR
Tina Nørgaard fra Frivilligcentret i Græ-
sted kommer forbi os for at fortælle om 
centrene og de aktiviteter, de tager sig af.

Hvad er et frivilligcenter for en stør-
relse, og hvordan er det organiseret? Vi 
skal høre om det, der foregår, og lidt om 
de ting, man kan få hjælp til.

Cafe Grå inviterer alle indenfor. Vi mødes i Ramløse Sognelænge 
kl. 14-16 på tirsdage i lige uger. Der bydes på kaffe/te med 
kage samt underholdning. Alle er velkomne; prisen er 20 kr. 

Den 6. januar skal vi høre om "Team Tvilling"

Den 3. februar kommer 
Tina Nørgaard fra 
Frivilligcentret på besøg

Den 20. januar fortæller Niels Andersen - sammen med 
Lærke - om gensynet med en skole i Tanzania
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KIRKEN: Åndelig pop
af Sten Sejr

Med den ene tidligere præst præsente-
rede jeg for år tilbage "Åndelig Pop An-
dagt" og det succesfulde koncept for en 
alternativ stund i kirken ved aftentid får 
nu comeback.

Formen er den samme, hvor hoved 
indholdet er sange fra engelsk-sproget 
pop og rock, der rummer en vis spirituel 
eller sågar religiøs "tone i teksten" og som 
jeg synger til eget akkompagnement på 
keyboard..

Åndelig Pop - endelig igen!

Blandt én af julens klassikere er forfat-
teren Charles Dickens: ”Et juleeventyr”.
Efter gudstjenesterne i Annisse og Ram-
løse søndag den 7. december er der kir-
kefrokost i Sognelængen, og Ejgil Bank 
Olesen vil under overskriften: ”Den 
gamle provst fortæller” holde et cause-
rende foredrag om Charles Dickens og 
”Et juleeventyr”.

KIRKEFROKOST MED 
JULEFOREDRAG

Jeg oversætter de selvsamme tekster 
til dansk, der så vil blive læst op af vor(e) 
nye præst(er), der samtidig vil lægge an-
dre korte læsninger og bønner ind i an-
dagten.

Kom i de lange, mørke vintermåneder 
i 2026 og giv dig selv rum og tid til både 
poetisk musik, bevægende ord, medita-
tion og refleksion.

Ramløse Kirke, 29.januar kl. 19.30
Annisse Kirke, 25. februar kl. 19.30

Også i Ramløse kirke blev der i år afholdt Knæk Cancer i 
forbindelse den store landsindsamling for midler mod kræft.
En hyggelig aften med stemning, lysposer, musik og sang. Der 
blev desuden hygget med kaffe og kage leveret af frivillige fra 
Menighedsrådet og Stafet for Livet Gribskov. Tusind tak for 
støtten - online og på dagen."

KNÆK CANCER 
LYSCEREMONI 
I RAMLØSE KIRKE

Der er garanteret julestemning denne tirsdag aften, når vi hol-
der julekoncert med kæmpekor i Ramløse kirke. Der vil være de 
elskede juleklassikere, smuk engelsk julemusik og musik med 
jazz-glimt i øjet. Desuden skal vi synge fællessange sammen, så 
alle går fra kirke med sangens julerus i kroppen. 

MENIGHEDSPLEJEN
Som noget særligt ved denne julekoncert vil vi samle ind til 
menighedsplejen i Ramløse-Annisse sogne. Men hvad er me-
nighedspleje egentlig? 
Menighedsplejen er kirkernes egen lille hjælpeorganisation, 
som yder social og økonomisk støtte til sognebørn, der står i en 
svær situation. Så når vi samler penge ind, gives de til folk med 
behov for  julehjælp, indkøb, medicin eller behandling. 
Kom og vær med til at synge julen ind  
Medvirkende: Ramløse-Annisse Fælleskor, Sten Sejr (klaver, 
trommer) og Niels Ottosen (klaver, harmonika).
Velkommen den 9. december kl. 20.00 i Ramløse kirke.

Julekoncert og fællessang 
Ramløse kirke den 9. december kl. 20.00 
- med indsamling til menighedsplejen

Det er svært at forestille sig julen uden 
historien om den sure og gnavne Ebenez-
er Scrooge, som kun tænker på at tjene 
penge og som anser julen for at være no-
get pjat. Men han får som bekendt besøg 
af et spøgelse og det bliver et vendepunkt 
i hans liv! 

ved Provst Emeritus Ejgil Bank Olesen

Ramløse 29. januar kl. 19.30

Annisse 
25. februar 

kl. 19.30
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KIRKEN: Aftenglød 
af Hans Engelhardt

Efter en velbesøgt og stemningsfuld premiere glæder vi os til at 
fortsætte ”Aftenglød” resten af vintermånederne! 

Onsdag den 4. december kl. 20.00 finder Aftenglød sted i 
Annisse Kirkehus, og onsdag den 15. januar kl. 20.00 i Ramløse 
Sognelænge.

I skæret fra levende lys samles vi om musik, fortællinger og 
fællessang – en stund i godt selskab, hvor skuldrene sænkes, 
glasset hæves, og roen langsomt falder på. Her mærker vi fæl-
lesskabet og varmen midt i vinterens mørke. 

Alle er velkomne.

Kommende "Aftenglød" 
...hvor skuldrene sænkes, glasset hæves, og roen langsomt falder på

Der var en ganske særlig stemning i sognehuset i Ramløse den-
ne mørke efterårsaften, hvor fakler oplyste indgangen til noget 
helt specielt. Mens disen udenfor lagde sig tungt over mar-
kerne, var luften indenfor fortættet af lys, latter og god musik.

Aftenen begyndte med fernisering, hvor kunstner Anne Bro-
dersens jordnære og sanselige værker satte tonen. Derfra fol-
dede stemningen sig ud med folkemusik, fortælling og fælles-
sang – alt sammen med et strejf af nordisk sjæl og forankring. 
De fire dygtige musikere lod tonerne danse mellem væggene, 
og præsten Hans August Engelhardt levendegjorde en gammel 
norsk vandrehistorie om forankring og forvandling – en fortæl-

ling om at finde jordforbindelsen og indse, at det skjulte ofte 
rummer den største sandhed.

Midt i musikken og fortællingerne blev der smagt på øl fra 
det lokale bryggeri Det Våde Får, hvor brygmester Henrik Koch 
fortalte om sin opstart, ambitioner og en god omgang røverhi-
storier.

Stemningen var både let og fortrolig, og man var hensat til en 
tid langt før støjen fra mobilerne blev så øredøvende som nu. 
En aften, hvor sanserne blev vakt og nærværet var fuldkom-
ment. En aften, hvor man blev mindet om, hvor stærkt det 
lokale fællesskab kan brænde, når mennesker mødes for at 
dele noget ægte.

Aftenglød blev et varmt pusterum i novembermørket – et 
sted, hvor kultur, nærvær og menneskelig magi smeltede sam-
men til et øjeblik, man ikke glemmer. Da jeg trådte ud af fakler-
nes skær og tilbage i vintermørkets dis, stod det mig klart, at jeg 
også vil være at finde i rækkerne til næste måneds Aftenglød.

KIRKEN: Aftenglød
af Marie Terese Duhn

Aftenglød i Ramløse 
– en aften med musik, sammenhold og gode historier
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KIRKEN: Næste fernisering 
af Bente Birch

HVEM ER MCLEAN?
Trods McLeans hyper ekspressive udtryksform og i høj grad 
fantastiske farvepragt, mister man underligt nok ikke en form 
for illusion af, at Afrikas betagende,vilde dyr virkelig er lysle-
vende til stede i hans værker.
Født og opvokset i Sydafrika (1952) har Robert McLean, der 
17 år gammel blev optaget på Johannesburg College of Art, og 
har igennem sine tidlige år oplevet det storslåede kontinent på 
godt og ondt. 
Takket være sit medfødte talent omsatte den unge McLean de 
mange stærke indtryk til billeder. Først i den helt traditionelle 
afrikanske og meget naturalistiske stil, senere i et surrealistisk 
formsprog. 
Men hverken det til mindste detalje minutiøst gengivne eller 
det spekulative maleri var noget for McLean. Snart manifeste-
rede det store, varme, engagerede og sprudlende menneskes 
evner sig på ekspressiv vis i en voldsom, men uhyre raffineret 
kolorit inspireret af ekspressionisterne. 
Her ser man for alvor det skønne, som for alt i verden må be-
vares! Motiv kredsen omfatter også portrætter af blandt andre 
Nelson Mandela, et gruppeportræt til Arresødal Privathospital, 
McLeans version af H.C. Andersens eventyr tillige med inte-
rieur og frugtbare landskaber, som med Robert McLeans pensel 
tilføres en snert af sydfransk charme; tydeligt inspireret af van 
Gogh og af Henri Matisse.Fjodor Dostojevskij har engang sagt, 
at det er skønheden, som skal frelse verden. 
Dét yder Robert McLean sit til – begavet og virtuost. 

"Det er 
skønheden, 
der skal 
frelse 
verden..."

Næste udstilller i Sognelængen er Robert McLean, hvis værker skal pryde 
væggende i januar og februar. Fernisering den 15. januar...

FERNISERING OG AFTENGLØD...
Der er fernisering i Sognelængen torsdag den 15. januar kl. 19  
med efterfølgende Aftenglød kl. 20.

Vi står igen på tærsklen til årets mørkeste 
tid.
Bladene er for længst faldet, og verden 
synes på mange måder skrøbelig – ikke 
kun i naturens cyklus, men også i de sto-
re kredsløb omkring os. Krig, uro, og en 
strøm af nyheder, der til tider føles som 
et konstant bombardement.
Men måske er mørket – både det ydre og 
det indre – ikke så meget vores fjende, 
som det er vores læremester. For mørket 
kalder ikke på mere frygt, men på nærvær 
og vagtsomhed.
Det kalder på varm jule-te i venners sel-
skab. På dovne samtaler, på vinterhi.
Jeg tror, det her er tiden til at vælge min-
dre – men gå dybere.
Vi behøver ikke flere hidsige stemmer, 
flere clickbait-historier, forpustede brud-
stykker af information. Måske behøver vi 
denne vinter bare vælge én eller to stem-
mer, vi virkelig vil lytte til – med sjælen, 
ikke bare med øret.
Det kunne være en gribende bog, eller 
podcast-serie, man vender tilbage til.
En lærer eller tænker, der åbner noget 
i én.
Et menneske, man mærker tillid til.
Et kunstværk, der spejler noget sandt – 
og som har stået sin prøve.

KIRKEN: Præstens side
af Hans Engelhardt

Midt i mørket
For når verden storme blæser, må vi søge 
det, der har rødder.Noget, der kan give 
læ for de hylende vindstød. Og måske 
er vinterens mørke netop det sted, hvor 
vi finder rødderne igen. Når kirken er 
bedst, formår vi at skabe netop dét rum 
– sammen.
 Jeg ved godt, at denne refleksion står i 
skarp kontrast til julens travlhed og ind-
købspligter – men måske er det netop 
her, balancen skal findes.
For selv i de mest travle dage kalder vin-
teren os indad. Den minder os om, at alt 
levende må hvile for at fornys. Vinteren 
er hamskiftets tid: det gamle år lægger sig 
til hvile, og det nye spirer endnu usynligt 
under overfladen. Vi går i hi – ikke for at 
glemme, men for at samle os.
Må julens lys minde os om, at selv i den 
dybeste mørke vokser en stille, levende 
glød. Den, der blev tændt i en stald.
Den, der stadig lyser – midt i verden, 
midt i mellem os.

I dagene op mod jul får både skoler og 
børnehaver traditionen tro lov at fylde 
kirkerne med sang og forventning. Og ju-
leaften markeres med to gudstjenester i 
hver kirke – kl. 13.30 og 15.00 – ved provst 
Sophie Juel og sognepræst Hans August 
Engelhardt.

Første juledag forestås ligeså af provst 
Sophie Juel. Og bemærk, at Anden jule-
dag, den 26. december kl. 09.30 fejres 

Jul og nytår i kirkerne
som fællesgudstjeneste i Annisse Kirke v. 
Provst Emeritus Ejgil Bank Olesen.

NYTÅR
Til årets sidste fællesgudstjeneste i Ram-
løse kirke den 28. december kl. 11, invite-
rer vi bagefter på kransekage og bobler i 
sognelængen, så vi kan sende hinanden 
afsted mod et godt nytår fuld af varme 
og håb.

Og allerede igen på årets første dag, 
åbner vi dørene igen den 1. januar kl. 13 til 
en fri og rolig stund i begge kirker. Her bli-
ver der plads til eftertanke og fordybelse 
– med lys, let musik, enkelte læsninger, 
bøn og velsignelse ved Sognepræst Hans 
August Engelhardt i Ramløse og Provst 
Emeritus Ejgil Bank Olesen i Annisse.



48  Annisse-Mårum Guiden / 06 / 2025 Annisse-Mårum Guiden / 06 / 2025  49

AIF GYMNASTIK: AIF klar til ny sæson
af Lene Marholt

Så er året gået ind i sin sidste måned. Et år hvor AIFś Venner 
startede året med at bede om mange ansøgninger til gavn for de 
mange unge mennesker i AIF

Der er blevet afholdt kurser til trænerne så de er helt klar til 
at undervise og der er blevet sendt børn, trænere, frivillige og 
ledere afsted til stævner. Lidt god hygge efter træning med pizza 
og sodavand er det også blevet til. Vennerne fik derfor også 
mange ansøgninger og endte med at hjælpe med 90.000. kr .

Et beløb der er arbejdet hårdt på at tjene gennem frivilligt ar-
bejde fra mange ildsjæle gennem årene. Så mange penge laver 
vi slet ikke på et enkelt år, så derfor er kassen også blevet lidt 

De 3 dansehold starter i uge 46. Der er nogle piger der har glædet sig 

længe til at komme i gang, og det har instruktør Anna også.

YOGA
Vi kan her løfte sløret for at yogaholdene fortsætter til januar med 

endnu en omgang med 8 træninger. Så hold øje med hjemmesiden 

og Facebook når der bliver åbnet for tilmeldinger.

MANGLER DU ET HOLD
Husk i øvrigt at hvis du sidder og syntes der mangler et hold lige til 

dig, så tøv endelig ikke med at kontakte os på annisseif.gymnastik@

gmail.com, så skal vi gøre alt hvad der er muligt for at få sat dette 

hold på vores program. Alle ønsker er velkomne.

UDDANNELSESDAG
Som jeg nævnte i sidste nummer skulle instruktørerne have en hel 

uddannelsesdag 8/11. Den er nu vel overstået og størstedelen af in-

struktørerne deltog. GymTræner 1 uddannelsen via GymDanmark 

havde fokus på undervisningsmetoder, kommunikation, grundmo-

torik, den legende tilgang og træningsplanlægning. Alle have inden 

Det er aldrig for sent at starte

Uddannelsdag, yoga 
og en opfordring

uddannelsesdage været igennem 2 timer e-learning og så 11 timers 

tilstedeværelseskursus i Bjørnehøj hallen. Det var en lang dag og man 

var godt brugt da den sluttede. Men det var super lærerigt og en rigtig 

god oplevelse for alle. Så hvis nogle af holdene oplever en lidt anden 

tilgang til en undervisningstime, er det fordi instruktøren nu skal 

prøve nogle ting af i praksis. Jeg håber at I vil hjælpe dem med dette.

Endnu engang tak til AIF’s Venner og Det Grønne Hus for støtten til 

dette arrangement. Uden denne støtte havde det ikke været muligt 

at gennemføre det.

Vi nærmer os snart jul og de enkelte hold vil få besked fra deres 

instruktør, hvornår der er sidste træning i december og hvornår de 

igen starter op i det nye år.

DET ER ALDRIG FOR SENT
Husk at det aldrig er for sent at starte med træne, så hvis du vil i gang 

fra 1. januar så er du mere end velkommen på de fleste hold.

Jeg vil til sidst blot ønske alle en rigtig glædelig jul samt et godt nytår. 

Så er sæsonen kommet godt i gang og alle hold er aktive.

slunken.  Derfor fortsætter vi naturligvis ufortrødent med vores 
bankospil i Annisse forsamlingshus hver den første mandag 
i måneden kun afbrudt af lidt sommerferie. Vi leger også lidt 
med tanken om at lave lidt anderledes indslag. Fx havde vi extra 
gevinster på indgangsnumre,hvor vi havde stillet store kasser 
frem,hvor man så valgte en kasse uden at kende indholdet. Det 
blev taget godt imod. Men det var også gode gevinster.

Vennerne vil gerne sige tak til alle hjælpere og deltagere ved 
vores arrangementer. Uden jer gik det ikke.

God jul og Godt nytår

AIF´s venner
AIF VENNER: Tak til alle hjælpere
af Heino Hansen
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GRIBSKOV LILLESKOLE: 
Af: Torben Slot Dabelseteen

OSCAR-VINDER SOM HJÆLPER
Undervejs fik vi støtte fra manuskript-

forfattere, fotografer, lydfolk og klip-

pere. Som prikken over i’et var en af 

hjælpeinstruktørerne ingen ringere end 

Martin Strange-Hansen, Oscarvinder 

for kortfilmen “Du er en yndig mand”. 

Det gav eleverne en helt særlig ople-

velse og et indblik i filmkunst på højeste 

niveau.

KAMERA, KREATIVITET OG KÆMPE 
ENGAGEMENT
I uge 40 tog vi på filmlejrskole hos Station 

Next, hvor eleverne fik lov til at opleve hele 

rejsen fra den første idé til den færdige film. 

Allerede hjemmefra havde vi udviklet idé og 

skrevet manuskript med kyndig hjælp fra vo-

res producer fra Station Next – og på lejrsko-

len blev det omsat til levende billeder med 

hjælp fra professionelle filmfolk.

FRA PLIGT TIL PASSION
Filmlejrskolen er et struktureret og gennem-

prøvet forløb, hvor eleverne producerer alt 

fra kortfilm og bagomfilm til VoxPop, filmpla-

kater og markedsføringsmateriale. Det er fan-

tastisk at se, hvordan arbejdet går fra “skal” til 

“vil” – og hvordan eleverne pludselig af egen 

drift sidder oppe til langt ud på aftenen for at 

få det hele færdigt til tiden.

OVERRASKELSER OG ANSVAR
Vi oplevede elever, som trådte i karakter og 

leverede en indsats, der langt oversteg de-

res sædvanlige præstationer. Det er netop 

styrken ved forløbet: selvom der er meget 

arbejde, er det opdelt i overskuelige bidder, 

og målet er altid klart. Samtidig står profes-

sionelle filmfolk klar med løsninger, når det 

brænder på.

Fra idé til biografpremiere
eleverne på filmlejrskole i uge 40

EN FESTLIG AFSLUTNING
Lejrskolen varede fra tirsdag morgen til fre-

dag eftermiddag, hvor vi sluttede af med en 

stor premiere i Station Nexts biograf. Her in-

viterede eleverne forældre, bedsteforældre, 

søskende og venner til at se resultatet på det 

store lærred.

SOM EN ELEV SAGDE:
“Det er fedt, men også hårdt. Der er sindssygt 

meget at lave, og man skal virkelig arbejde 

Kreativitet og samarbejde 
blev sat på en prøve, da 
en uge på filmlejrskole 
forvandlede elevernes 
idéer til færdige film – med 
Oscarvinder som vejleder 
og biografpremiere som 
finale. 

sammen for at nå det hele. Men vi gjorde det 

– og vi lavede en god film, synes jeg.”

FAKTA
Vil du vide mere om filmlejrskolen?

Læs om forløbet her: https://stationnext.azu-

rewebsites.net/udskolingen/filmlejrskoler/

Se Gribskov Lilleskoles film her: https://www.

filmlinjen.dk/se-film/ke8YHpYSKF
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GRIBSKOV NATURBØRNEHUS: Efterårsmagi
af Mette Rugbjerg

HØSTFEST MED FÆLLESSKABSSUPPE
Som afslutning på vores bondegårdstema holdt vi høstfest for 
både vuggestue og børnehave. Hvert barn havde en grøntsag 
med hjemmefra, og i suppegryden på bålet blev de forvandlet 
til en velsmagende fællesskabssuppe med grillede grøntsager 
til. Efter maden stod den på både gummistøvle- og grise-gran-
koglekast – fuld fart og masser af grin.

...Fortsæ
ttes

“BONDEMANDEN, HAN HAR ALTID TRAVLT…”
De ældste børn var på tur til Krigsagergård. Her blev de iklædt 
overtræksdragter og introduceret til livet i grisestalden – fra 
smågrise til store slagtesvin. Så måske var det ikke kun børnene, 
der kunne lugte, hvor dagens eventyr havde fundet sted på 
busturen hjemad?

LEG, SANG OG YOGA FOR DE YNGSTE
De yngste børn fik lov at boltre sig i gymnastiksalen, hvor krop 
og fantasi fik frit løb. Vi legede “Lille får, der er nogen, der har 
taget dit lam” , sang Povl Kjøllers bondesang, gyngede i reb, 
spillede trommer og dansede, lige indtil de små ben trængte 
til en pause. Dagen sluttede i ro og nærvær med simple yogaø-
velser.

Efterårsmagi i Gribskov   Naturbørnehus
Efteråret er flyttet ind i Gribskov Naturbørnehus. Dagene bliver mørkere, vinden koldere, 
og legepladsens træer har givet slip på deres blade. Sommerblomsterne er visnet ned, 
men børnenes liv og leg udenfor fortsætter – nu iført flyverdragter, huer og halsedisser.
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HESTE, KASTANJER OG 
KØRETØJER
På cykeltur mødte vuggestuebørnene 
nogle flotte heste i skoven og nød den 
friske efterårsluft. Hjemme igen bød le-
gepladsen på kastanjer i massevis. De 
blev fragtet rundt på cykler og vogne – 
og taget med ind til leg i det lille køkken.
En solrig novemberdag gik turen mod 
Mårum, hvor vi trillede forbi OK Tan-
ken. Her blev der kigget med store øjne 
på trafikken – især lastbilerne! Børnene 
opdagede hurtigt, at hvis man vinkede, 
så vinkede chaufførerne tilbage. Nogle 
dyttede og blinkede endda med lysene.

MERE OM GRIBSKOV 
NATURBØRNEHUS
Både på Facebook og Instagram findes 
små opdateringer fra hverdagslivet i vo-
res børnehus, og her er I også velkomne 
til at følge med os ud i naturen.

...Fortsat

BÅLHUSET BLEV INDVIET
En regnfuld lørdag mødtes forældre og børn for at give en hånd 
med praktiske opgaver. Undervejs var der, som sædvanlig, gode 
muligheder for pauser til både kaffe, snak og leg.
Ved middagstid kom viceborgmester og formand for Børne- og 
Familieudvalget, Trine Egetved, og klippede snoren til vores 
nye bålhus. Derefter kunne vi – godt sultne – nyde kød fra en 
helstegt gris, doneret af en bedsteforælder. Sikke en fest! Tak til 
alle, der var med til at gøre dagen både hyggelig og produktiv.

SANG OG FORVENTNING
Stemmer i alle størrelser øver sig allerede flittigt på årets kryb-
bespil. Vi har besøgt Mårum Kirke for at synge sangene igen-
nem, og man kan høre små melodier flyde rundt i krogene 
dagen lang.
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LOKALT: Arresø
af Lars Hybel -  Foto Thiim Olsson

FOLKEMØDET REN ARRESØ
Nu har søen så fået en hjælpende hånd. 
Lotte Andersen og Claus Bindslev har 
under titlen Folkemødet Ren Arresø af-
holdt et par velbesøgte møder, hvor man 
har haft inviteret politikere, eksperter og 
folk fra interesseorganisationer til at de-
battere, hvordan Arresø kan genvinde sin 
fordums tilstand. 
Kort efter det seneste folkemøde, faldt 
Finansloven på plads, og stor var glæ-
den, da det kom frem, at der er bevilget 
2,5 mio. kr. til en forundersøgelse af Ar-

resø. Det er de tre politikere Fie Hæk-
kerup (S), Rasmus Stoklund (S) og Hans 
Andersen (V), der har lavet ansøgningen 
– bistået af Søren Mark Jensen, som er 
aktiv i Kunstværkstederne og p.t. udstil-
lingsaktuel med keramik i RAMhuset. 
Søren er uddannet biolog og geograf, tid-
ligere embedsmand og chefforhandler i 
Miljøministeriet.

BORGMESTERHÅNDSLAG
Bevillingen har resulteret i, at borgme-
strene i de tre tilstødende kommuner, 

Hillerød, Halsnæs og Gribskov, har givet 
hinanden håndslag på at tage handling 
på emnet. Der er udarbejdet et kommis-
sorium for en Arresø Trepart, som for-
mentlig kommer til at være forankret i 
Nationalpark Kongernes Nordsjælland, 
som også vil spæde til økonomisk.

SÅ HVORDAN BLIVER ARRESØ    
REN IGEN?
Hvad skal der til for at skabe en sø med 
undervandsplanter og klart vand? Bliver 
det nogensinde muligt igen at bade i 
den? Ifølge ferskvandsbiologerne kræver 
det, at fosfortilførslen reduceres til 3,5 
tons om året. 
Det er muligt ved at reducere fosforta-
bet fra marker og vandløbsbrinker samt 
fortsætte reduktioner fra byer og spredt 
bebyggelse. De peger også på, at Land-
brugspakken fra 2016 bør rulles tilbage. 
Det var den, der øgede gødningskvoterne 
og reducerede de udyrkede bræmmer.
Arresø er relativt lavvandet. Det betyder, 
at bunden med den lagrede fosfor hvirv-
les op, når det blæser. Da søen samti-
dig har en rimelig stor vandudskiftning, 
vil søen over tid sandsynligvis rense sig 
selv. Hvis altså at tilførslen af nærings-
stoffer fra primært landbruget reduceres 
væsentligt.

Der er næppe et naturområde, som for 
ramløseborgere i samme grad er kilde til 
beundring, glæde, stolthed – og bekym-
ring – som Arresø. Danmarks største sø, 
beliggende for fødderne af Ramløse by. 
Utallige fotografier i alle årstidsdragter 
har set dagens lys, ligesom billedkunst-
nere har brugt motiver fra landskabet 
langs søen.
Søen ligger nærmest i vores DNA, og vi 
bliver konstant mindet om den i vores 
nærområde. Når den spejler den blå 
himmel og er bestrøet med sejlbåde, glæ-
der vi os. Men når vi kommer tæt på eller 
stikker en pagaj i vandet fra en kajak, kan 
vi se, at søen ikke har det godt. På en god 
dag kan vi måske se en halv meter under 
overfladen. Søen er fyldt med alger – og 
har været det i mange år.

SØEN - HISTORISK SET
Ifølge ferskvandsbiologer skal vi helt til-
bage til 1700-1800-tallet, for at Arresø 
havde klart vand og bestande af under-
vandsplanter. Siden da har grøftegrav-
ning, opdyrkning af oplandet og befolk-

ningstilvækst i byerne sendt kvælstof og 
fosfor ud i søen, og fået algevæksten til at 
vokse. Det er Kaj Sand-Jensen (professor, 
KU), Jonas Stage Sø (post.doc.) og Theis 
Kragh (lektor, SDU), som i Frederiksborg 
Amts Avis beretter om søen i historisk 
perspektiv.
Allerede i 1938 målte man en sigtedybde 
på blot 30 cm. Vi skal helt frem til pe-

rioden 1985–2020 for at finde en udvik-
ling, hvor udledningerne falder. Effektiv 
rensning på renseanlæggene i Hillerød 
og Helsinge har bragt kvælstof- men først 
og fremmest fosforudledningen ned på 
lave niveauer sammenlignet med tiden 
før 1985. 
Også kontrollen med overløb er blevet 
stærkt forbedret ifølge biologerne. 

Arresø som badesø?

Ja, det bliver muligt at bade i Arresø med tiden - hvis fosfattabet fra 
markerne reduceres, hvis byudledningerne formindskes og hvis den 
politiske vilje holder... Vi er på vej
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 De næste numre af Guiden

Nr. og år Dækker månederne Deadline Udkommer

Nr. 1 2026 Februar-Marts 13. januar 1. februar

Nr. 2 2026 April-Maj 10. marts 29. marts

Nr. 3 2026 Juni - Juli 12. maj 1. juni

Nr. 4 2026 August - September 7. juli 10. august

Nr. 5 2026 Oktober - November 15. september 28. september

Nr. 6 2026 December - Januar 10. november 23. november

Anpartsselskabet
Glarmesteren i Helsinge
Smedevej 10
3200 Helsinge
email: glarmester@gih.dk

Så er du på den sikre side når det gælder:

· Udskiftning af termoruder
· Energi termoruder

· Forsikringsskader

· Butiksruder
· Døre & Vinduer i
 træ, alu eller træ/alu

· Glas-gør-det-selv
· Spejle & glas-hylder

· Og meget andet…….
· Bruseniche glas

FENDT-HANSEN aps
Nordsjælland:
Møllebakken 2
3200 Helsinge

www.fendt-hansen.dk
lfh@fendt-hansen.dk

Guiden
www.annisse.dk

guiden@annisse.dk

Redaktionen

Lene Marholt	 tlf. 40 40 99 82

Michael Porsager	 tlf. 22 34 20 02

Claus Bagger-Sørensen	 tlf. 40 73 55 71 

Lotte Torpegaard	 tlf. 72 49 78 03

Jette Palmkvist	 tlf. 40 42 72 80

Pia Niebuhr	 tlf. 24 21 17 70

Gitte Christiansen	 tlf. 60 48 50 88

Ditte Helene Røeder Holm	 tlf. 23 44 28 18

Susanna van Overeem	 tlf.  28 89 53 28

Nicolaj Schlüther	 tlf. 72 49 78 03

Annisse Kirke
Præstevej 80, 3200 Helsinge

www.ramloese-annisse-kirker.dk

Kirkekontoret	 tlf. 48 71 35 24

annisse.sogn@km.dk

Præst

Hans August Engelhardt         tlf. 40 27 32 20	

haae@km.dk

Menighedsrådsformand

Dan Nielsen	 tlf. 28 90 75 46

dannielsen@nypost.dk

Graver

Tanja Sode		   tlf. 20 49 11 30

7396-annissekirkegaard@km.dk	

Annisse Lokalråd
www.annisse.dk

Formand

Jette Haugaard	 tlf. 61 42 32 71

Mårum Billiardklub
Formand
Kai B Pedersen                          tlf 51 70 27 28

Spejderne i Annisse
Spejderhytten, Lyngen 55

Kontakt: Kamilla Thomsen	 tlf. 36 70 69 31

annisse@spejderne.dk

Annisse Idrætsforening
AIF-formand

Brian Quebec Heller	 tlf. 71 70 04 22

Badminton

Thomas Laustrup	 tlf. 40 77 89 06

Fodbold

Brian Quebec Heller	 tlf. 71 70 04 22

Gymnastik

Lene Marholt	 tlf. 40 40 99 82

AIFs venner

Heino Kofod Hansen   	 tlf. 30 61 02 21

Bjørnehøjhallen

Thorsmosevej 18	 tlf. 48 79 15 11

Klubhuset  	

Hejeltevej 2B	 tlf. 48 28 66 01

Bjørnehøjskolen

Thorsmosevej 18	 tlf. 72 49 78 03

bjoernehoejskolen@gribskov.dk

www.bjoernehoej.dk

Skoleleder 

Nicolai Schlüter	 tlf. 72 49 92 35

Skolebestyrelsesformand

Marie Teglhus Møller	 tlf. 51 18 01 68

marie@eystein

Fritidsordningen

Blok A	 tlf. 72 49 85 05

”Hulen”	 tlf. 72 49 89 29

Mårum Forsamlingshus

Hessemosevej 9, Mårum, 3230 Græsted

www.maarumforsamlingshus.dk

maarumforsamlingshus@live.dk

Formand og udlejning

Susanna Van Overeem 	 tlf. 28 89 53 28

Gribskov Lilleskole

Ny Mårumvej 302	 tlf: 48 79 53 43 

3200 Helsinge

gs@gribskovlilleskole.dk

gribskov.skoleporten.dk

Skoleleder 

Kristian Falentin Rasmussen

Mårum Idrætsforening
Formand
Leif Andersen                            tlf 20 20 19 43

Annisse Forsamlingshus
Helsingevej 8

www.annisseforsamlingshus.dk

mail@annisseforsamlingshus.dk

Formand

Julie Sommer	 tlf. 42 34 01 21

Udlejning

Ann-Britt Nordkvist	 tlf. 22 32 83 28

udlejer@annisseforsamlingshus.dk

Fællesspisning

Inge-Lis Petersen	 tlf. 23 44 71 74

Børneinstitutioner

Naturbørnehuset i Annisse

Helsingevej 4, Annisse	 tlf. 48 28 60 35

Leder: Signe Øland Kondo	 tlf. 72 49 93 65

Bjørnegården

Thorsmosevej 21, Annisse	 tlf. 72 49 85 20

Leder: Marianne Brodthagen

Dagplejen i Annisse

Kontaktperson Dorthe,	 tlf 51 55 54 51

Gribskov Naturbørnehave

Tinghusevej 17, Mårum	 tlf 51 36 43 01

kontakt@gribskovnatur.dk. 

Leder: Jens Ole Clausen

Mårum Kirke

Sognepræst

Pia Niebuhr 	 tlf. 24 21 17 70 

pin@km.dk

Kordegn	

Ditte Helene Røeder	 tlf. 23 44 28 18

dihr@km.dk

Graver

Lene Hansen	 tlf. 24 66 12 09

maarumkirke@gmail.com

Organist

Kenneth Lauritzen 	 tlf. 28 74 80 54

kenneth-lauritzen@hotmail.com

Menighedsrådsformand

Gitte Christiansen	 tlf. 60 48 50 88

Kirkeværge

Michael Holm	 tlf. 41  28  73  76

 

Deadline
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